

汶上县

高标准农田让“小方田”变“大粮仓”

本报汶上讯(通讯员 胡克潜 张明)“去年,我把1500多亩承包田都交给了大粮农业服务公司托管,耕、种、防、收等环节全由他们来做,每亩地光农机服务、农资等方面的费用就能省出来150多元,我们可省事了!”4月9日,汶上县郭仓镇宋村种粮大户王金华谈起土地托管的好处,禁不住满面喜悦。

近年来,为保护农民种粮积极性,汶上县出台了多项优惠政策引导“合作社”和“家庭农场”走“合作社(家庭农场)+党支部+农户”的“3+”模式,由村党支部主导,合作社(家庭农场)成为经营主体,开辟绿色通道鼓励家庭农场实施适度规模经营,以规模化生产降低生产成本,同时在加强实用技术和管理培训的基础上,对科技示范

户和新型农民进行重点培养,使土地深翻、保护性耕作等农业新技术得到了推广和普及,农户深度融入成为这些新型经营主体的主要成员,从而实现合作社(家庭农场)和农户的双赢局面。仅以郭仓镇为例,拥有4.4万亩耕地的郭仓镇土地流转面积已达3.96万亩,土地流转率90%,已培育种粮大户200余户、家庭农场67家、农民专业合作社93家,推动了农业适度规模经营,实现了农业高质量发展。

然而高效的土地托管服务离不开旱能浇、涝能排的高标准农田建设。近年来,汶上县坚决扛牢产粮大县政治责任,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,以基础设施标准化为引领,按照“规划先行、项目带动、整

体推进、建管并重”的思路,统筹粮食生产功能区划定和镇村建设规划,编制高标准农田建设“一张图”。

“现在种地可是方便多了,这高标准农田旱能浇、涝能排,平坦的土地全程都能用上农机,省力又省钱。”4月10日,正在自家承包田里浇地的汶上县次邱村种粮大户赵海义高兴地说道,只见他手中的IC卡在田边的机井智能灌溉控制柜的电表上轻轻一刷,提前布置在田间的喷灌系统就开始了喷淋作业。“光小农水这一块,两季庄稼要浇上三、四遍水的话,我承包的500亩地就能省到将近小两万”。

去年以来,汶上县积极统筹整合各级涉农资金9000万元,新建高标准农田6万亩,

积极整合农业综合开发、新增千亿斤粮食产能等涉农项目,累计投入8亿多元,扩面延伸、梯次展开,先后启动实施了万亩粮食高产创建示范方、10万亩粮食种植模式改革创新示范区、50万亩粮食绿色高质高效创建示范区建设,田、水、电、路、渠综合配套,灌溉排水、土地平整、土壤改良、高效节水、农田防护、配套设施压茬进行,让“小方田”成为了稳产高产、旱涝保收的“大粮仓”。

截至目前,汶上县集中连片,功能完善、高产稳产、生态良好的高标准农田达到60余万亩,粮食播种面积常年稳定在150万亩以上,总产稳定在80万吨以上,是全国粮食生产先进县、全国优质商品粮基地县、全国农作物病虫害“绿色防控示范县”。

白石镇

昔日荒山“变身”天然氧吧

本报汶上讯(通讯员 孙博伟 李林 刘峰)“现在茶叶已经进入采摘季节了,这一棵棵的茶树就是我们山区的‘摇钱树’……”4月15日,白石镇泰山生态茶园负责人卢军指着远处漫山遍野的茶树高兴得合不拢嘴,在生态茶园外的荒山绿化项目区,翠绿的山林随风摇曳,犹如一幅巧夺天工的水墨山水画,令人心旷神怡。

近年来,白石镇积极践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,以“植树造林”三年绿化行动、“荒山绿化”三年行动为契机,抢抓时机深入开展春季植树造林、荒山绿化、企业“百树行动”等活动,大力发展有机核桃种植、林下养殖、特色蔬菜和绿茶产业,持续提升乡村绿化水平,美丽乡村建设步伐不断加快,村民幸福指数大幅提升。截至目前,白石镇共投资2500余万元,种植树木55万株,绿化面积5万余亩,一幅“四季有花、常年披绿”的生态田园画卷正徐徐打开。白石镇也荣获了全国“一村一品”示范镇、核桃之乡、省级乡村振兴示范镇、省级森林乡镇、省级旅游强乡镇等荣誉称号,泰山风景区晋级为国家AAA级景区。

郭楼镇

凝聚禁种铲毒的“网格力量”

本报汶上讯(通讯员 田文文)为切实加强禁种铲毒工作,从源头上根治毒品危害,严厉打击非法种植毒品原植物违法行为,近日,汶上县郭楼镇47名网格员联合郭楼派出所积极深入各村实地开展“禁种铲毒”踏查工作。

排查中,网格员们采用实地勘查的方式,对辖区内居民院内、房前屋后、田间地头进行巡查,对有可能滋生种植毒品原植物罂粟的重点部位进行实地踏查,切实做到了不留隐患、不留死角、不留盲区。同时结合铲毒禁种踏查行动,向辖区内群众宣传种植罂粟的危害,使广大群众充分认识非法种植罂粟的严重危害和法律后果,提高禁种铲毒意识,让“远离毒品,珍爱生命”成为广大人民群众共识。

截至目前,累计入户17814余户,发放宣传页2万余份,通过全方位、多角度、地毯式摸排,为辖区居民营造绿色无毒的生活环境奠定了坚实基础。

坚决做好新冠肺炎疫情疫情防控工作

郭仓镇

防控生产两不误

本报汶上讯(通讯员 何庆哲 郭瑾)4月11日,在汶上县鸿瑞轩服装有限公司独立仓储厂房内,助企网格员赵兰松正和企业负责人一起检查一批刚到的货物,叮嘱他们要做好消杀静置工作,确保疫情防控措施落到实处。可是在一个月前,这个专门用来消杀静置的厂房却让企业犯了难。

“在企业走访的过程中,我们发现鸿瑞轩服饰根据防疫的要求,需要在所有外来的货物辅料进厂前,进行全面的消杀并需进行三天以上静置。我们立马靠上服务,积极协调,在厂区周边协调了这个3500平方米的厂房,满足企业需求,帮助企业安全、快速地组织生产。”赵兰松介绍说。

“助企网格员帮助我们解决的困难不仅这一件。”汶上县鸿瑞轩服装有限公司总经理丁俊感激地说:“因疫情防控需要,日前公交车全部停运,我们公司的通勤车辆受到影响,近三、四百人的出行成了大问题,直接关系到企业生产。当时助企网格员就立即联系工信、交通等部门,帮我们企业23辆通勤车全办理了通行证,解决了一个大困难!”。

据了解,郭仓镇坚持把服务企业壮大、推动产业发展作为镇域经济社会发展的头等大事,建立健全网格化管理体系,将全镇903家市场主体,划分为四大网格,实行网格化工作驿站管理办法有针对性地提供贴心服务,派出懂业务、懂企业、懂市场的“精兵强将”驻企工作,主动回应企业关切,既做广大企业的“服务员”,及时了解企业的各项需求,为企业提供“保姆式”的服务,保障了企业的正常运行发展。

义桥镇

“场所码”推广筑防线

本报汶上讯(通讯员 王聪)“您好大爷,出入本村一定要扫一下这个场所码。”“老板,顾客进店时一定要记得提醒他扫这个场所码。”4月14日,汶上县义桥镇组织90余名党员、网格员、新时代文明实践志愿者,深入到各村、学校、商超、宾馆、店铺,宣传推广疫情防控“场所码”。

为进一步做好疫情防控工作,连日来,义桥镇组织党员志愿者们下沉到各村实施“敲门行动”,加大对“场所码”推广使用的政策宣传,引导群众自觉配合工作,确保“场所码”推广落实到位,并通过口头宣传、发放宣传单等多种方式加强公共场所疫情防控要求,劝导群众出入公共场所主动出示健康码,配合扫码查验测体温。与此同时,依托疫情防控网格群向商家、公共场所负责人宣传推广“场所码”的重要性与必要性,并按照“一店一码”原则,指导各商户下载生成场所二维码,张贴到店铺的醒目位置,叮嘱进场人员全部落实扫码入场。对于不会申请“场所码”的商户,志愿者们还详细讲解“场所码”申领、使用流程,帮助他们申领、打印。

“下一步,义桥镇将持续探索党建引领和疫情防控有机融合形式,结合新时代文明实践站,发动广大党员、志愿者持续开展‘场所码’推广应用工作,筑牢疫情防控安全屏障。”义桥镇党委书记张洪磊说道。

寅寺镇

“第一书记”显担当

本报汶上讯(通讯员 徐洋洋)“大娘,麻烦您把身份证放到这里给您登记一下身份信息,然后您再去旁边做核酸就可以了。”4月19日早晨8点半,汶上县寅寺镇东石楼村驻村“第一书记”刘伟化身“大白”,承担起了东石楼村核酸检测的信息录入工作。

疫情防控工作开展以来,汶上县寅寺镇“第一书记”服务队主动担当作为,全力参与支持疫情防控工作,带头参与值守防控,指导各村按照“设岗定责、严明纪律、规范流程”的要求,成立疫情防控、核酸采样队、宣传工作队,把工作落实落细,把责任压实到人,整体工作实现“一盘棋”。与此同时,通过大喇叭、拉横幅、发放防疫明白纸等接地气的方式向村民传达上级疫情防控部署要求,耐心讲解疫情防控基本知识,鼓励村民自觉遵守疫情防控要求,累计制作宣传标语45处,发放宣传材料800余份。有序组织好核酸检测工作,针对村内留守人员居多的问题,多次组织疫情防控志愿服务,帮助老弱病残孕、独居等特殊群体和滞留人员、返乡人员做好疫情防控工作,以实际行动切实维护寅寺镇经济社会发展大局持续安全稳定。



绿港(汶上)现代农业示范园项目是汶上县汶上街道莲花湖乡村振兴示范片区中的重点产业项目,项目以“优质、高效、生态、节能、科技”为经营理念,通过搭建高度智能化的玻璃温室大棚,运用无土栽培技术,大力开展智慧化农业,在减少人工的同时还可实现产量的大幅提升,项目全部建成后将成为鲁西南地区具有较强辐射带动与示范效应的信息化现代产业园。图为工人正在自动升降轨道车上对品种为“爱吉19005”的高产小番茄进行整枝。

农村人居环境整治攻坚战

南站街道

“随手拍”按下环境整治“加速键”

本报汶上讯(通讯员 苏凤兰 杨家兴)“南站街道野庄村西头广场附近垃圾外溢,请及时清理!”“南站运煤路边存在建筑垃圾!”4月12日,汶上县南站街道南站管区微信群内不时有消息刷新,并配以相关图片,几乎与此同时,群内反映的问题被第一时间反馈到相关村居,并由专业的保洁人员进行清理。

据了解,为切实改善辖区人居环境,汶上县南站街道建立了“环境整治

随手拍”督查跟进工作机制,组建了由街道机关干部、村居网格员、驻村工作队成员组成的微信工作群,利用各自上下班时间,在各自辖区内巡查,一旦发现乱丢垃圾、垃圾外溢、垃圾桶破损等环境脏乱差问题,立即用手机“随手拍”,并将具体情况、照片、地址定位发送到群内,由相关村居、保洁公司等第一时间组织人员及时清理,迅速跟进落实整改,并将整改后的照片反馈到群

里。工作群成立以来,每天都能接收到“随手拍”反映的问题近百条,形成了环境卫生齐抓共管的强大合力,极大改善了南站街道镇街人居环境。

“下一步,我们将把‘随手拍’的范围进一步扩大,让辖区全体居民群众都参与到环境共建工作中来,建立起环境整治长效机制,全面刷新南部新城‘高颜值’。”南站街道环境整治工作人员杨威介绍说。

苑庄镇

“旧村”换“新颜”百姓拍手“赞”

本报汶上讯(通讯员 刘娜)走进汶上县苑庄镇大王庄村,笔直平坦的水泥路通向白墙青瓦的院落,村前屋后干净整洁,村内的景观池边,杨柳依依、凉风习习,三五群众围坐在长廊上唠着家常、赏着春景,干净整洁的人居环境令人赏心悦目。

“我们坐的这里原来就是个垃圾坑,一到夏天那个气味就臭的熏人,自从俺村里开展了人居环境整治,这里蓄上了

水,养起了鱼,而且还种了树,建了广场,现在我们没事就喜欢来这里跳跳舞、聊聊天,小日子别提多舒服了!”苑庄镇大王庄村村民陆福群开心地介绍道。

随着村庄环境的不断推进,村民的理念也发生着转变。“现在村里的环境变好了,村民的自觉性也提高了,再没有乱倒垃圾的了。”大王庄村负责人张思银说。为持续巩固人居环境整治成果,镇里给大王庄村配备了6名村容保

洁人员,按照划分的片区全天候对村庄环境进行维护清扫,村庄干净了、环境美了、群众也都笑了颜。

近年来,为扎实推进人居环境整治工作,苑庄镇坚持把人居环境整治工作作为改善民生、提升群众满意度、建设生态文明村镇的重要举措,按照“美居、宜居、安居”的工作思路,持续深化人居环境整治行动,全方位提升村民生活品质,推动人居环境持续改善。

汶上县

“党建体检”为党支部“把脉会诊”

本报汶上讯(通讯员 郑艳秋)“党建体检活动能够随时帮助我们发现存在的问题”,“两张清单”为我们做好机关党建工作提供了根本遵循。”4月13日,县检察院党建工作负责人元丽丽对正在进行“党建体检”的组织员说道。

近日,汶上县县委直机关工委聘请14名专兼职组织员,下沉到县直机关各级党组织,对党支部规范化建设、发展党员工作等情况进行“体检”,确保党建工作任务落实到位。

“体检”前制定清单,细化责任。根据党组(党委)、支部职责任务不同,分类分职能研究制定下发《县直部门单位党组党建工作责任清单》和《县直机关党支部党建工作责任清单》两张清单,明确6

类30项重点体检内容,以深入查摆问题为导向,以严格规范工作为目标,县直部门单位党组和党支部对照党建工作责任清单内容,按时间节点规范做好各项党建工作任务。

“体检”中多措并举,查摆问题。“党建体检”活动按照党组、支部季度自查、半年自检小结,工委半年年终集中督促的程序进行。每季度,各单位由党组、支部自行组织开展排查“体检”,建立《县直机关党组织“党建体检”季度问题查摆和整改台账》,明确整改措施、整改时限;每半年,由各单位党组对党建工作情况进行集中梳理、专题研判,向工委提报“党建体检”工作总结和下一步努力方向。县直机关工委在年中、年底组成检查督

导组,对各党组、党支部“党建体检”自查自纠情况进行全覆盖集中检查评比,并适时召开推进会、观摩会集中展示党建工作成果。

“体检”后开具“良方”,整改销号。建立党建督导考核闭环管理体系,选聘14名政治素质高、业务能力强的专兼职组织员,对理论学习中心组学习、党支部标准化规范化建设、党建品牌创建、党内政治生活、发展党员工作流程、模范机关建设等工作常态化开展全程指导、跟踪督导,面对面抓排查体检,点对点帮整改提高,对县直各部门类别、分职能全覆盖精准“画像”,下发“问题交办单”“整改督办函”,逐项销号办结反馈问题,确保机关党建工作各项任务取得实实在在的成效。

军屯乡

山乡粮田“大变样”

本报汶上讯(通讯员 孔丹)汶上县军屯乡西四村到处萌动着勃勃生机,一块块高标准农田勾勒出一幅幅“田成方、路相通、渠相连、河畅通”的美丽乡村图画。

“有了高标准农田,旱能浇、涝能排,种地也能全程用上农机,省力又省钱。”西四村村民赵福祥高兴地说道。近年来,依托高标准农田建设,西四村的庄稼地发生了翻天覆地的变化,村民的田块集中了,生产道路平整了,耕地质量也得到了提升,在村民种地省时省力的同时,也大大增加了粮食产量。

为进一步加强高标准农田的管护,军屯乡在与管护主体签订管护合同,落实“谁受益,谁负责”管护责任的同时,还成立了田间管理工作领导小组,实行科级干部包片、机关干部包村、村干部包户,每个地块均落实了责任人。“除了监督高标准农田管护主体对工程的管护,我们还经常组织专家、种粮大户到田间地头进行技术指导,特别是今年麦子播种得晚,更需要精心照料和肥水营养。”军屯乡农业办主任蒋晓说。

高标准农田建设是实施藏粮于地、藏粮于技,确保粮食安全的重要措施,也是提高农民收入的重要一环。2021年军屯乡共完成高标准农田建设4000亩,2022年1.2万亩高标准农田建设项目已完成总工程量的70%,新打、配套机井194眼,疏浚沟渠22千米,修建桥涵闸156座、道路21条。整体工程全部建成后,能大大提高粮食产量,实现“粮田”到“良田”的转变。

杨店镇

“五为”实践暖人心

本报汶上讯(通讯员 路焕英)“老大哥,来看手机这边,眨眨眼……好了,认证成功!”4月11日,汶上县杨店镇西村志愿者何树龙来到66岁老人何树岐的家中,为他进行养老待遇网上资格现场认证。

何树岐每年4月份都需要进行资格认证,以前都是去镇上赶集的时候顺便到镇社保服务窗口认证,可今年由于家里90岁的老母亲需要人照顾,何树岐越来越出不去家门了。虽然他自己也有智能手机,但却总是搞不清网上认证流程,两个儿子都在外地工作也不能及时回家帮他完成网上认证,这让他一时犯了难。于是,他把需要帮助完成养老待遇认证的“小心愿”打电话告诉了村里的新时代文明实践志愿者何树龙,第二天小何便上门为他完成了资格认证。

据了解,杨店镇在做好疫情防控工作的同时,积极开展为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要的“五为”文明实践志愿服务,下沉到各村“两委”成员、村内新时代文明实践志愿者通过走访入户、微信群通知、电话随访等形式广泛了解搜集“五为”群体身边的困难事和“微心愿”,梳理后交由新时代文明实践志愿者自行认领办理,打通了温情服务的“最后一公里”。

汶上街道

社区党建“四突出”

本报汶上讯(通讯员 殷社 王存哲)“上个月我作为居民代表在联席会议上反映了小区门口路面损坏的事,经过社区和街道协调,现在已经开始维修了。我觉得现在社区给居民解决问题又快又省心,服务水平也很高。”4月6日,在汶上街道西门社区,由社区党委牵头、每月6号召开的“六号党建联席会”正在进行,社区居民李友友在会上对社区近期的服务情况进行了评价。

突出服务能力是汶上街道全面推进社区社区党建的重要举措。为进一步抓好城市社区社区党建,汶上街道突出党建引领,凝聚起基层党组织向心力;突出精细治理,增强了基层服务生命力;突出服务导向,提升了为民排忧解难能力;突出基础保障,确保了城市党建续航力。通过这些举措,该街道城市社区党建实现了规范化、标准化运行,基层党建活力持续增强。

“下一步,我们将把抓基层党建与经济社会发展同谋划、同推进,创新城市治理思路,引入智慧街区综合治理平台,进一步提升基层治理体系建设水平,全面实施“红网覆盖”工程,不断提升城市基层治理效能。”汶上街道党委书记步海霞说道。